⇒引言

弟兄姊妹们, 平安!

在这段新春过年期间,大家亲朋好友互相拜年,我们听到好多彼此祝福的话。大年初二我们还学到可以用登山宝训,祝弟兄姊妹「八福临门」。来到昨天是农曆的正月十五日,一般来说算是新年节庆最后的高潮。今天在进入另外一个阶段时,刚好四段主日经课中,申命记和诗篇,也都谈到了有关于「福」。华人传统文化对于「福」的概念,我们常说福气、福份、幸福、福乐。或许观念上和圣经的教导不完全相同,但是一般人渴望拥有幸福,希望成为有福气的人,我想是一样的。

福音歌手盛晓玫有一首诗歌,歌名就叫「幸福」。歌词一开始说,幸福像是踩在云端裡,幸福又好像只存在童话故事裡。弟兄姊妹,你对幸福是感到很真实,还是很遥遠呢?今天旧约经课申命记30章16节的后半段说,「你的上帝必在你所要进去得为业的地上赐福给你」。上帝必要赐福,这是上帝藉着祂的僕人摩西向以色列出埃及之后的新生代,再一次重申祂对立约子民的应许。从上帝的选民以色列人的历史中,基督徒可以找到幸福的起源。盛晓玫的这首「幸福」接着说,幸福不是遥不可及,幸福是真实而简单地活在主爱裡,幸福是相信圣经所写的每句都是真理。

今早让我们从主日经课中,一起来思想我们蒙福的起源,也让我们继续更有确据地走在这条上帝赐给我们的「蒙福之路」。



➡「蒙福之路」的开端是选择爱与顺服

旧约经课申命记的这段经文,先知摩西以立约的形式,慎重地说出上帝要如何赐福给祂的百姓。什么是立约的形式呢?在古时候,两方立约要有几个标准的要素才能成立,这就是立约的形式。第一个很重要的要素是,要有条款。条款就是立约的内容。申命记30章第16节,说:「就是要爱耶和华-你的上帝,遵行祂的道,谨守祂的诫命、律例、典章,使你可以存活,增多,而且你的上帝必在你所要进去得为业的地上赐福给你」。上帝要赐福给祂的百姓。相对地祂的百姓要爱祂,顺服祂的诫命、律例。这就是上帝和以色列百姓立约的内容。立约的内容通常就是说明立约双方要尽到的义务。从这里我们就明白基督徒蒙福的起源是爱与顺服。

有一个喻道故事说,在某个炎热的夏天,耶稣要考验门徒是否爱祂。于是,祂就吩咐十二个门徒去爬山。不但要爬山,还吩咐每个人两隻手还要各拿一块大石头。首先彼得听了,毫不考虑地就照着耶稣所说的去做,他两隻手各拿著大石头,汗流浃背地往山顶上爬。犹大原本也挑了两块大石头,两手各拿一块,但是他心裡想:「老师真奇怪!天气这么炎热,空手爬山已经够辛苦了,还要我们带着两块大石头?」一想到这裡,他就放下手上的大石头,挑了两块比较小的。犹大往上爬的时候感觉累了,他就将手中的两块石头放下,捡了两块更小的石头。犹大再继续往上爬又更加地疲累,他就再一次换了更小的石头,最后他乾脆捡了两颗可以放进口袋裡的石头爬上山顶。

门徒们终于都爬上山顶了,当他们飢饿疲惫地坐在地上时,耶稣就带领他们作谢饭祷告。祷告结束,门徒手上的石头竟然神奇地变成了麵包,麵包的大小就跟他们手上拿的石头大小一模一样。彼得手上有两块大麵包,不但自己吃饱,还有剩馀分给别人。犹大呢?犹大的口袋裡是两颗像高尔夫球一般的小麵包。

弟兄姊妹,在这个故事里彼得和犹大代表两种顺服的方式。一种是选择不怀疑,尽力照着主所吩咐的去做。但另一种方式是,在不方便和不符合自己的想法时,就选择自己作主,或改用应付的方式来顺服。弟兄姊妹,我们是选择哪一种方式爱上帝和顺服祂呢?

耶稣说:「你们若爱我,就必遵守我的命令。」(约14:15)耶稣不仅这么教导门徒,祂也成为门徒的榜样。祂说:「你们若遵守我的命令,就常在我的爱裡;正如我遵守了我父的命令,常在祂的爱裡。」(约15:10)

接著,我们要看立约要素的最后一项,就是决志的呼召。摩西呼召以色列百姓作出爱上帝,遵守祂的诫命、律法的决志。这个决志就是选择爱与顺服。有一句话说:「爱上帝的心,定义了我们的生活,行事为人的方式。」耶稣爱上帝,所以祂以行为来顺服祂,活在祂的话语中。今天上帝同样呼召我们爱祂、顺服祂,来定位我们的人生,约翰一书二章五节说:「凡遵守主道的,爱上帝的心在他裡面实在是完全的。...」让我们以爱与顺服走上这一条蒙福的道路。在这条道路上我们该如何继续往前走呢?我们接著来看经课诗篇119篇1-8节。

─ 一心寻求,行事坚定走在蒙福的道路上

诗篇119篇这是诗篇中最长的一篇,也是圣经中最长的一章。相传写诗的这位诗人,是一位学识、财富兼备的年轻人。他不但在耶路撒冷最好的学校里接受教育,他也跟首都的高級官員有交往,并且熟悉金钱投资的运作。119篇总共有176节,或许我们会想,这么长!读起来不会很沉闷吗?可是如果你了解诗篇119篇的结构,你就会像许多有名的圣经学者说,这是一篇伟大的诗篇。为什么?

从原文来看,119篇的结构是按照希伯来文22个字母,分成22个部分。也就是说每一个部分采用按顺序的希伯来字母作为 开始。每一个部分也就有八节。而这八节的每一节又都用同样的字母作起头。这是很了不起的写作!当时的以色列百姓他 们没有自己的圣经,要背诵上帝的话语,口传下去。这首诗以精巧的结构,充分发挥背诵和记忆的效果。当然,很可惜的 是翻译之后就看不出这样精巧刻意的编排。

这位拥有学识、财富的诗人他可以大声宣告说,和有权势的政治家,或是和有学問的博士,生活在一起就有祝福;但是,他却肯定地表达说,有福气不是倚靠权势或财力,而是遵行耶和华的律法才是有福的。在119篇1至8节中,我们也看到诗人说要如何顺从耶和华的律法。第2节「遵守他的法度、一心寻求祂的,这人有福了!」,第五节又说,「但愿我行事坚定,得以遵守祢的律例。」诗人表达要以专注、一心寻求,和坚定行事的态度来顺从。就像申命记30章20节说,「紧紧跟随祂」。「行事坚定」在申命记30章17节中所要求的,就是不可被引诱,去侍奉别的神。也就是说申命记和诗篇的这两段经文都呼吁我们,顺从上帝 - 在蒙福的道路上不能偏离以上帝为我们生命的中心。然而不可否认,在这条道路上,有时我们会遇到一些挑战和干扰,导致我们偏离中心。偏离中心的情况会是什么?今天的新约经课哥林多前书提供我们一个思考的方向。

→ 蒙福之路是与上帝同工,走向生命的成熟。

从保罗写给哥林多教会的书信,哥林多前书三章1-9节我们看到一幅画面,这个画面就是保罗描述哥林多教会中的问题。 哥林多教会的问题是当时教会中分党派,各自标榜以亚波罗或以保罗为特色,造成人际关系的破坏和溷乱。保罗说这是 「在基督里为婴孩的」现象(三1b),意思是说哥林多教会的信徒偏离以上帝为中心,反倒高举人。这样的情况,代表信 徒的生命还在很初阶的成长期,不算是长大成熟。所以,偏离中心的情况会导致生命成熟的障碍。 那么生命成熟的现象是什么?保罗认为成熟的基督徒是不会刻意标榜自己的特色,或炫耀自己的贡献有多么重要。不互相比较,而产生忌妒和纷争。成熟的基督徒是懂得谦卑隐藏自己,将一切侍奉的果效都归功于上帝。保罗说,「6 我栽种了,亚波罗浇灌了,惟有上帝使它生长。7 可见,栽种的算不了什么,浇灌的也算不了什么;惟有上帝能使它生长。」(林前三6-7)。保罗虽然拥有许多属灵恩赐,又横跨欧亚、旅行佈道去建立教会。但他并没有夸口他所做的,他劝导正处在分党分派的哥林多教会说,「这不过是照着主给各人的恩赐去做罢了」(林前三5b)。「栽种的和浇灌的都是一样,」(林前三8)。成熟的生命看各种不同的侍奉,无论是什么在上帝面前都是一样重要。

生命成熟的主题也是教会年曆这段显现节期所关注的重点。

说到生命成熟,我联想最近有人跟我分享,一场网球赛背后的故事。

我们当中有人看网球比赛吗?最近世界网球四大公开赛之一的澳洲公开赛,刚打完冠军赛。夺得冠军的选手是35岁的瑞士籍球员Roger Federer费德勒。网球的四大公开赛可以说是职业网坛最重要的比赛,甚至连奥运都不能相提并论。对每个职业网球选手来说,能囊括这四场大满贯比赛的冠军,就是他们网球生涯最终的梦想。即便是能得到其中任何的一个冠军,也都是至高无上的荣耀。这场冠军争夺赛费德勒的对手是有蛮牛封号的纳达尔,他们两人目前是世界网球坛上的两大天王。他们有各自不同的强点,费德勒打球沉着冷静,纳达尔则是充满爆发力。他们两人的交战争霸,每次都是竞争激烈难分上下。最近这场球赛费德勒非常惊险地反败为胜获得冠军。

颁奖时,亚军纳达尔满怀激动的说:"首先我要祝贺费德勒及他的团队,费德勒付出了很多,祝贺他们能夺得这次的冠军。"接着,拿到冠军的费德勒说出了很感人的一段话,"在网球比赛中没有平局(就是平手),但如果有平局的话我会和纳达尔共享这个冠军。纳达尔,请继续打下去吧!网球需要你。"费德勒的感言说出了他生命成熟的内涵,成熟的生命看球賽不是竞争而是分享。

不仅这样,费德勒和纳达尔的成熟也表现在,他们虽然在球场上竞争激烈,但是两个人的态度,不管场内正式赛或场外慈善赛、广告合作等,他们始终以温和、互敬互重的態度相待。维基百科上说,费德勒和纳达尔在男子网坛的神话传奇和个人魅力,在全世界大力促进了网球运动的发展。

这不就是保罗所说的,个人按着所领受的恩赐、特色发挥所长,一起同心成就美好的事。今天不管在教会内或其他不同的宗派教会,或许百花齐放、各有特色和强点。众教会发展事工,也擁有自己的模式或方法。按保罗所说,是照着主给各人的恩赐去做,最终只要将一切美好的工作果效,归荣耀给上帝。蒙福之路也就是与上帝同工,走向生命的成熟。

≕结论

综合今天三段的经课,基督徒的蒙福之路,首先是选择爱与顺服,接著,要持守在蒙福的道路上,我们需要一心寻求,行事坚定。德国牧师潘霍华被希特勒关在监狱中时曾写了一首诗,也譜成歌曲。向世人传达对新的一年,美善的盼望与祝福。这首诗歌叫作「所有美善力量」。所有美善力量可以说象徵上帝所赐的一切。歌词说: 「所有美善力量都默默围绕,奇妙地安慰保守每一天; 让我与你们走过这些日子,并与你们踏入新的一年。儘管过去的年日折磨心灵,艰困时光重担压迫我们。主啊! 以那为我们预备的救恩,拯救饱受惊吓的心灵。在每个新的一天,愿所有美善力量带来满有安慰和盼望,上帝都将与我们同在。」虽然潘霍华牧师在二次世界大战结束前夕,在集中营被处决。但他顺从上帝的呼召,坚守信仰而奋斗的精神,直到今天仍然说话,成为普天下教会和基督徒的生命见证。

诗篇第一篇第二节说:「惟喜爱耶和华的律法,昼夜思想,这人便为有福!」盼望我们不只是在新春期间彼此祝福。更愿每当我们不断地默想上帝的话语,一心寻求爱祂、顺服祂,遵守祂的话语。我们不仅成为有福的人走在这条蒙福的道路上,我们也能与人分享上帝所赐的一切福份!最后祝愿:所有美善力量都默默围绕著,并与你们踏入新的一年!